

ग्रामीण विवाह की समस्याएँ (Problems Connected with Rural Marriage)

ग्रामीण विवाह के संबंधित अनेक समस्याएँ पाई जाती हैं, जो निम्न हैं -

- (1) बाल विवाह - गांव में छोटे बच्चों का विवाह करा दिया जाता है। बच्ची-बच्चे तो बच्चे इतने छोटे होते हैं कि उन्हें माता-पिता गोद में बंधना विवाह करते हैं। इसके लिए दाम्पत्य काल, खजिनादिता, संस्थाविवाह, आदिपणा, दंपत्यपरीक्षण, कृषि एवं उतकी आर्थिक परीक्षादिना आदि उपादायी हैं। लगे लगे अविवाहित रहना सामाजिक दृष्टि से अनुचित माना जाता है। ग्रामीणों में गौने की प्रथा पाई जाती है। अति बड़े विवाह तो कोयी आयु में करा देते हैं, किंतु लड़की भी ब्रिदाई पुनः होने पर ही दिया जाता है।
- (2) कुल्हा झूलन - गांव में निम्न जातियों में कुल्हा झूलन भी प्रथा पाई जाती है। पुत्र को विवाह करने के लिए लड़की के पिता को झूलन-मुकामा होता है। एक पत्नी भी झूलने हो जाने पर तब जाता। कुल्हा झूलने वाली लड़की जाती है तब भी लड़की के पिता को झूलन देना होता है। कुल्हा झूलन में मांग अधिक होने पर भी कई बार पुत्रों को कुंआए ही रखा जाता है।
- (3) दहेज - दहेज वह धन है जो विवाह के प्रसंग पर कुल्हा पक्ष प्राप्त वा ~~पक्ष~~ पक्ष को विवाह की आवश्यकता शर्त के रूप में दिया जाता है। दहेज का प्रचलन गांवों में उच्च जातियों में अधिक है। प्रत्येक व्यक्ति चाहता है कि उसकी लड़की का विवाह उच्च कुल में हो, इसके लिए उसे वा पक्ष को अधिक दहेज देना होता है। आवश्यक दहेज की मात्रा बढ़ती जा रही है। अधिक दहेज देना ~~असंभव~~ और लेना शक्तिपटा का प्रयुक्त माना जाने लगा है। दहेज के प्रकार में कई गरीब कुल्हाओं को योग्य का प्राप्त नहीं हो पाते।
- (4) विधवा विवाह - गांवों में उच्च जातियों में विधवाओं को पुनर्विवाह की स्वीकृति नहीं है, यद्यपि विधवाओं को पुनर्विवाह की आज्ञा है। वहां बाल विवाह के रूप में विधवाओं की लक्ष्मी में दृष्टि हुई है। विधवाओं के साथ अनेक अत्याचार होते हैं। बावनी मिली भी शुभ कर्म में उतरी उपस्थिति अपशकुन मानी जाती है। निम्न जातियों में विधवा विवाह की समस्या नहीं है।

(5) तलाक की हमला - भारतीय धर्म-शास्त्रों में हाथपातः विवाह-विच्छेद की स्वीकृति नहीं दी गई है। विवाह को जन्म-जन्मान्त का सर्वथा माना गया है। अतः अपने जीवन-काल में एक ही हिन्दू विवाह विच्छेद नहीं कर सकता। केवल मृत्यु ही पति-पत्नी को पृथक् करती है। पुत्रपद अत्याचार, अत्याचार, अत्याचार, अकर्मण्य अथवा क्रूर हो तो भी हिन्दू स्त्री उसे त्याग नहीं करती और कई बार पति प्राप्त किए जानेवाले अनेक अत्याचार भी उसे सहन करने पड़े हैं। ऐसी स्थिति में स्त्री का जीवन दुष्प्रसन्न हो जाता है। हिन्दू विवाह आध्यात्मिक पक्ष के प्राप्त विशेष परिस्थितियों में स्त्री-पुत्रपद को तलाक छूट दी गई है, किन्तु ग्रामीण जीवन माशुकों के स्थान पर प्रथाओं द्वारा ही आर्थिक निर्भरता होता है। अतः वहाँ अक्सर तलाक का प्रचलन जगन्नाथः नहीं है।

वर्तमान में विभिन्न सामाजिक विद्यालयों के निर्माण एवं आधुनिक शास्त्रियों के प्रभाव के कारण ग्रामीण विवाह में भी परिवर्तन होने लगे हैं, किन्तु नगरीय विवाह की तुलना में वहाँ परिवर्तन कम ही दृश्य है। और ग्रामीण माशुकों में विवाह का परम्परात्मक स्वरूप अक्सर भी बना हुआ है।